
 

1 von 3 

 

bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.354.565 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)1673/J-NR/2025 

Wien, am 4. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Dagmar Belakowitsch und weitere haben am 

06.05.2025 unter der Nr. 1673/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Schulungen im Umgang mit Videokonferenz-Tools gerichtet. 

Diese Anfrage, die sich zur Gänze auf vor meiner Amtszeit gelegene Sachverhalte bezieht, 

beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 12 

• Haben Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen im Jahr 

2019 bereits online an Dienstbesprechungen oder Konferenzen teilgenommen? (Bit-

te um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgelagerten Dienst-

stellen)  

o Wenn ja, wie viele Mitarbeiter haben daran teilgenommen? (Bitte um Auf-

schlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nachgelagerten Dienst-

stellen)  

o Wenn ja, mit welchen Videokonferenz-Tools wurden diese Dienstbespre-

chungen und Konferenzen abgehalten? 

Haben Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen zwischen 

01.01.2020 und 15.03.2020 online an Dienstbesprechungen oder Konferenzen teil-
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genommen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nach-

gelagerten Dienststellen) 

• Haben Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen zwischen 

16.03.2020 und 31.12.2020 online an Dienstbesprechungen oder Konferenzen teil-

genommen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nach-

gelagerten Dienststellen)  

o Wie viele dieser Mitarbeiter bekamen eine Einschulung betreffend den Um-

gang und die Verwendung von Videokonferenz-Tools?  

o Wie viele Mitarbeiter darüber hinaus erhielten eine Einschulung betreffend 

den Umgang und die Verwendung von Videokonferenz-Tools?  

o Wann genau fanden diese Schulungen statt?  

o Wer hat diese Schulungen durchgeführt?  

o Wie hoch waren die Kosten für die entsprechenden Schulungen? 

• Wie viele Mitarbeiter Ihres Ressorts und der nachgelagerten Dienststellen konnten 

im Jahr 2020 aufgrund mangelnder Kenntnisse im Umgang mit Videokonferenz-

Tools nicht an diversen online abgehaltenen Dienstbesprechungen und Konferenzen 

teilnehmen? (Bitte um Aufschlüsselung nach Sektionen der Zentralstelle und nach-

gelagerten Dienststellen) 

• Wie genau haben Sie bzw. Ihre Vorgänger sichergestellt, dass an diesen Dienstbe-

sprechungen nicht unbefugte Personen teilgenommen haben? 

• Ab wann genau war sichergestellt, dass alle Mitarbeiter Ihres Ressorts und der 

nachgelagerten Dienststellen tatsächlich eine entsprechende Einschulung im Um-

gang mit Videokonferenz-Tools erhalten haben? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen im Jahr 2019 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen im zwischen 01.01.2020 und 15.03.2020 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen zwischen 16.03.2020 und 31.12.2020 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen im Jahr 2021 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen im Jahr 2022 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen im Jahr 2023 statt? 

• Wie viele online-Dienstbesprechungen fanden in Ihrem Ressort und den nachgela-

gerten Dienststellen im Jahr 2024 statt? 
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Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im seinerzeitigen Bundesministerium für Digitalisie-

rung und Wirtschaftsstandort und im seinerzeitigen Bundesministerium für Arbeit und 

Wirtschaft verfügten über einen entsprechenden Zugang zu den im Ressort bzw. in den 

nachgeordneten Dienststellen verwendeten Videokonferenztools. In den abgefragten 

Zeiträumen waren dies Skype for Business und SIB-VC. Schulungen waren nicht erforder-

lich; von der IT-Abteilung wurde im Einzelfall bei Bedarf Unterstützung bei der Anwendung 

geleistet.  

Über die Anzahl der online durchgeführten Besprechungen im Ressort wurden keine Auf-

zeichnungen geführt.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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